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Schriftliche Anfrage

18. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Katina Schubert und Philipp Bertram (DIE LINKE)

vom (November 2019)

zum Thema:

NATO Manover ,,Defender Europe 2020% - Auswirkungen fur Berlin

und Antwort vom

Vorbemerkung: Die GroBiibung ,,.Defender Europe 2020 der US-Streitkréfte in Kooperation mit 17 weiteren NATO-
Mitgliedern umfasst den Transport von 37.000 Soldat*innen mitsamt schweren Militdrfahrzeugen und weiterer
Ausstattung, Waffen, Kriegsmaterial und Logistik durch 10 européische L&nder von West- nach Osteuropa. Die grofite
Truppenverlagerung seit den neunziger Jahren wird mit Militdrkonvois Deutschland durchfahren und dabei von der
Bundeswehr, den Landern und Kommunen logistisch unterstitzt. Soldat*innen und Material werden dabei mit Schiffen,
Flugzeugenund landseitig mit groRen Konvois transportiert. Der Hauptverlegezeitraum soll zwischen Februar und Mai
2020 liegen. Fur Berlin sollen fir Transporte malRgeblich die Berliner Flughafen genutzt werden.

Wir fragen den Senat:

1. Welche Verlegungen und Transporte von US-Streitkréften und Nato-Streitkraften sind nach Kenntnis des Senats
im Rahmen des NATO-Manovers ,,Defender 2020 in bzw. durch Berlin und das Umland geplant?
a. Inweifern ist das Land Berlin in die Planung und die Logistik der VVerlegung eingebunden?
b. Welche Verkehrsinfrastruktur wird dafur wann, fiir was und in welchem Umfang in Anspruch
genommen? (Flughafen, Strallen, Autobahnen, Bahnstrecken,etc.)
c. Welche Einschrankungen entlang der Transportrouten wird es fur die Bevélkerung geben und wie
werden die Berliner*innen dartber informiert?
d. Gab es bereits Transporte im Rahmen des Mandvers, die bereits durch Berlin fuhrten?
i. Falls ja, wann und in welchem Umfang wurde dafur die Berliner Verkehrsinfrastruktur
genutzt?
e. Welche Unterstitzungsleistungen erbringt dabei das Land Berlin und seine nachgeordneten Behérden
und Beteiligungen in welchem Umfang?
2. Welche Sicherehitsrisiken ergeben sich entlang der Transportrouten flr die Berliner Bevolkerung?
3. Welche Gefahrdungspotentiale und Sicherheitsrisiken ergeben sich aus den Transporten fur die Beschaftigten
des Landes, der nachgeordneten Behorden und seiner Beteiligungen im Rahmen der Unterstiitzung,
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Durchfiihrung und Absicherung des Transports in den Infrastruktureinrichtungen (zum Beispiel Flughafen)
und entlang der Transportrouten?
4. Welche Verwaltungen des Landes Berlin nahmen an der Informationsveranstaltung am 14. Januar 2020 zur
Groftibung US Defender Europe 2020 in der Julius Leber Kaserne in Berlin teil?
a. Aus welchem Grund sind die genannten Verwaltungen beteiligt und mit welchen MalRnahmen und in
welchem Umfang unterstutzen sie die GrofRtbung?
5. Fir die Verlegungen per Luftweg soll Berlin einer der Standorte der Ubung sein. Inwiefern werden die Berliner
Flughéfen fiir die GroRlibung genutzt?
a. Welche Einschrankungen ergeben sich daraus fiir den normalen Flugbetrieb?
b. Werden diese Transporte auch wie angekiindigt nachts durchgefiihrt? Falls ja, inwiefern wird hier
dem Larmschutz der Bevdlkerung Rechnung getragen?
c. Fir welche Tage ist die Nutzung der Flughafen fur das Manover geplant?
6. Welche Transporte (inkl. Transportwege, Transportzeiten, Auswirkungen auf die Stadt Berlin und MalRnahmen)
sind fur das sogenannte Redeployment (Riickfiihrung nach der Durchfiihrung der Gro3iibung) geplant?
7. Wer tragt die Kosten fur die Durchfiihrung der Transporte und der Unterstlitzung durch das Land Berlin und
seiner nachgeordneten Behdrden und Beteiligungen ?
8. Wann und in welcher Form wird die Berliner Bevolkerung tber die Transporte informiert ?
a. Finden gezielte Informationsveranstaltungen entlang der Transportwege flir betroffene
Anwohner*innen statt?



